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ATA DA 

06ª REUNIÃO DA COMISSÃO TÉCNICA  
DE LUBRIFICANTES E FLUIDOS EM 2019 

 

DATA: 16 de julho de 2019 (terça-feira) 
HORÁRIO: 09h30 
LOCAL: Sede da AEA – R. Salvador Correa, 80 – Aclimação – São Paulo. 
 

PRÓXIMA REUNIÃO:  06 de agosto de 2019 – às 09h30 – Sede da AEA 

Coordenador: Charles Conconi (MERCEDES BENZ) 
Vice-Coordenador: Arley Barbosa (PROMAX BARDAHL) 

 
 
1. PRESENTES E AUSENTES JUSTIFICADOS 
 
1.1. PRESENTES 
 
Alan Fábio Machado da Silva (Skype)    FUCHS 
Arley Barbosa     PROMAX BARDAHL 
Carlos Mussato     MSC CONSULTORIA 
Charles Conconi     MERCEDES BENZ 
Claudia Cavadas     CASTROL 
Everton Gonçalves     ESG CONSULTORIA 
Faouzi Nabran     YAMAHA 
Gustavo Guimarães     AFTON CHEMICAL 
Leandro Benvenuti     INFINEUM 
Marcus Vercelino     LUBRIZOL 
Marcio Kameda      PEAK 
Mauricio Yamaguchi               LUBCHEMIE 
Ruy Ricci     SINDILUB 
Vinicius Vieira da França (Skype)    LWART 
  
   
1.2. PRESENTE – SKYPE 
 
Andreza Balielo     LWART 
Vinicius Vieira                        LWART 
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2. ASSUNTOS TRATADOS 
 
2.1 SIMEA – 2019 – APRESENTAÇÃO “PAPER” DO TRABALHO REALIZADO PELA 
COMISSÃO TÉCNICA EM 2017: 
 
No dia 12/07 recebemos o e-mail confirmando a aprovação do trabalho de Eficiência 
energética e os lubrificantes, para ser apresentado no SIMEA 2019 no dia 22/08 das 14hs 
às 14:30hs. O apresentador será o Sr. Marcus Vercelino da LUBRIZOL. 
 
 
2.2 Cartilha Web e Filme 2D: 
 
A LWART se prontificou em fazer o patrocínio do filme 2D. No filme será incluído o destino 
correto do lubrificante e no final do vídeo, devemos fazer uma chamada para conhecer a 
cartilha web. 
 
Referente à cartilha, foi agendado uma reunião da subcomissão de lubrificantes, aditivos e 
fluidos no dia 23/07 na sede da AEA às 14hs. 
 
Sugestão do Charles (MERCEDES BENZ) é preparar um cronograma para finalização da 
cartilha até novembro deste ano. 
 
2.3 Consulta Pública – Resolução ANP – Critérios para obtenção de registro de 
graxas e óleos lubrificantes e obrigações dos detentores de registro, produtores e 
importadores:  
 
  
O Sr. Ruy Ricci (SINDILUB) entende que para tomarmos uma decisão, no intuito de dar 
continuidade neste assunto, primeiro precisamos aguardar a publicação da resolução, que 
provavelmente será em setembro/2019. Embora, podemos continuar discutindo este 
assunto. 
 
O Sr. Charles Conconi (MERCEDES BENZ) sugeriu que as empresas fornecedoras de 
aditivos, como: Lubrizol, Afton Chemical, Infineum possam trazer informações de suas 
matrizes (USA) no intuito de termos uma referência, de como é garantido a qualidade dos 
lubrificantes aos consumidores. Ficou estipulado um prazo até a reunião de setembro/2019. 
 
O Sr. Leandro Bevenutti (INFINEUM), sugeriu que as montadoras devam atualizar seus 
manuais, onde consta as informações sobre os lubrificantes, aditivos e fluidos, para garantir 
que as credenciais de economia do consumo de combustível aprovados por eles, sejam 
utilizados pelos usuários dos veículos, mesmo fora do período de garantia.  
 
O grupo sugeriu que quando for encontrado erros nos manuais, relacionados aos 
lubrificantes, que ele seja enviado ao grupo com o objetivo de informar a montadora. O Sr. 
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Marcus Vercelino (LUBRIZOL) informou o caso de uma montadora que recomenda 
lubrificante API SF para diesel. 
  
2.4  Sugestão para XII Simpósio Internacional de Lubrificantes, Aditivos e Fluidos – 

Outubro 2019:  
 
O Sr. Marcus Vercelino (LUBRIZOL) apresentou material novamente, sobre a nova 
especificação da ACEA E9-16 e API CK-4, no qual o objetivo é despertar o interesse das 
montadoras, no que se refere à lubrificante para o Rota 2030 e Renovabio. O Sr. Sergio 
Viscardi (INDIVIDUAL) teve participação neste assunto, através de fone-conferência 
realizada durante a reunião. 
 
 
2.5 Importação de amostra de óleo usado, em pequenas quantidades, para análise 

laboratorial:  
 
O Sr. Ruy Ricci (SINDILUB) sugeriu que elaborássemos um ofício, já que na consulta por 
e-mail ao MMA (Ministério do Meio Ambiente), não obtivemos a resposta que precisávamos 
e sim apenas a orientação do procedimento legal, no qual já conhecíamos. 

 
O Sr. Charles Conconi (MERCEDES BENZ) sugeriu que o ofício seja assinado pela AEA, 
SINDILUB, ANFAVEA, entre outros. O Sr. Ruy Ricci (SINDILUB) se prontificou em preparar 
um esboço do ofício. 
 
2.6 Outros assuntos – Temas de discussões da Comissão Técnica 
 
Referente ao assunto lubrificantes e fluidos para o segmento Off- Highway, reforçamos o 
convite ao Sr. Marco Antônio (BR DISTRIBUIDORA) para fazer uma apresentação sobre 
os Tractor Fluids com foco nos desafios deste mercado. Continua programado para a 
reunião do mês de setembro/2019.  
  
Sobre o assunto líquido de arrefecimento – fluido anticorrosivo, revisão da norma ABNT, 
reforçamos a sugestão que o Sr. Alex Berenguy (ICONIC) faça uma apresentação para o 
grupo. 
 
 
3. PRÓXIMA REUNIÃO 

 
DATA:   06 agosto de 2019 
HORÁRIO:  09h30 
LOCAL:   Sede da AEA 
 
 
PAUTA: 
 
3.1  Leitura e follow up da ata anterior. 
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3.2 SIMEA – 2019 “Paper” – divulgação data e horário da apresentação; 
3.3 Cartilha Web e Filme 2D – trabalhar no rascunho da cartilha; 
3.4 Resolução ANP – preparo do ofício para envio à ANP; 
3.5 Material da Comissão para o Simpósio – discussão sobre o conteúdo e 
apresentação; 
3.6 Importação de amostra de OLUC para análise laboratorial - preparo do ofício; 
3.7 Outros assuntos – Temas de discussões da Comissão Técnica 
 
 
Dados coligidos por Arley Barbosa da Silva (Promax Bardahl) e Charles Conconi 
(Mercedes Benz). 
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